

区域热点

从追赶、并行到全球领先,我国超级计算机的算力水平不断突破。“天河”新一代超级计算机已实现一秒钟内百亿亿次的运算,其工作1小时相当于全球70多亿人上万年的计算工作量,被称为“最强大脑”。如今,天津超算中心产业化步伐加快,超级算力正源源不断地转化为生产力,成为京津冀乃至全国技术创新和产业发展的“超级马达”。



(资料图)

每天任务量超15000项 三分之二来自京津冀

从“最强大脑”到“超级马达”

■ 本报记者 袁诚

9月17日,在位于滨海新区的国家超级计算天津中心(以下简称“天津超算中心”)机房里,一排排约2米高的黑色机柜整齐排列,绿色运行指示灯快速闪烁,这是“天河”新一代超级计算机所在

地。新一代超级计算机已实现一秒钟内百亿亿次的运算,其工作1小时相当于全球70多亿人上万年的计算工作量,被称为“最强大脑”。每天,超过15000项计算任务在这里执行,其中有三分之二来自京津冀。

“天津超算中心基于自身优势构建

京津冀大数据协同处理中心,目前正在为数千家重点科研单位、企业和政府机构提供技术服务,助力取得超过4000项创新成果,已经累计为企业新增经济效益近150亿元,应用涉及生物医药、基因技术、航空航天、天气预报与气候预测等诸多领域。”天津超算中心党组书记兼应

用研发首席科学家孟祥飞告诉记者,随着国内产业数字化进程加快,越来越多的企业对高性能计算、安全存储、人工智能等技术服务需求增加,这也助推天津超算中心产业化步伐加快。超级算力正源源不断地转化为生产力,成为京津冀乃至全国技术创新和产业发展的“超级马达”。

产业观察

总投资20亿元 滨海智能制造基地一期开工

本报讯(记者 刘畅)近日,坐落于滨海新区渤龙湖科技园的天津滨海智能制造基地一期项目工程正式开工。该基地占地面积约463亩,总投资20亿元,分五期开发建设。一期项目规划建设21栋单体建筑,投资约4.5亿元,预计2023年年底竣工。

据了解,天津滨海智能制造基地将重点服务汽车零部件、航空航天等高端装备制造和新一代信息技术为主导的企业,打造集研发、生产和服务于一体的高端产业聚集区。同时,吸引更多智能制造企业进入高新区,强化特色园区引领作用,建立健全产业链、协同形成产业集群,承担改善区域投资环境,引进优质企业,促进产业结构调整和发展的积极作用,助力高新区智能制造产业发展。

天津滨海智能制造基地投资方北京联东投资(集团)有限公司一直专注于产业服务和园区运营,2020年,其在高新区落户的滨海科技企业港项目,主要服务于智能制造、医疗生物医药、仪器仪表类企业。截至目前,已经吸引30余家优质企业入驻,其中很多是国家高新技术企业、瞪羚企业、小巨人企业等。“在同一区域内打造两个大体量项目,表明我们对在天津发展的认可和信心,希望通过我们专业的产业园区运营经验为滨海新区吸引更多优质企业,助力区域经济发展。”联东集团天津区域招商负责人李忠文表示,今后,将通过天津滨海智能制造基地和滨海科技企业港项目,以优化区域分工和产业布局为重点,以资源要素空间统筹规划利用为主线,从广度和深度上助力京津冀协同发展。



滨海智能制造基地效果图。

信息速递

滨海高新区 获国家级知识产权“名片”

近日,国家知识产权局网站发布信息,确定天津滨海高新技术开发区等64个园区为首批国家级知识产权强国建设试点园区。这是滨海高新区继获批国家知识产权示范园区、国家知识产权服务业集聚发展试验区、国家专利质押融资试点园区、全国商业秘密保护创新试点工作之后,获得的又一国家级知识产权“名片”。

近年来,滨海高新区围绕加强知识产权保护促进产业高质量发展,在知识产权服务、金融、政策、保护、体系等方面创新招法、突出特色,取得显著成效,区内有效专利达3.8万件,每万人发明专利1700件。

今年,滨海高新区搭建了知识产权一站式公共服务平台——“科创中国”知识产权服务中心,整合知识产权代理、法律、金融、信息等优质服务资源,提升区域服务能力。此外,还与市知识产权局、天津产权交易中心合作开发了知识产权交易平台,帮助天津城建大学进行首批100项专利转化项目挂牌,协助高校唤醒“沉睡”专利,打通创新“最后一公里”。滨海高新区不断完善政策体系链条,通过引进北方第一家“创业者港湾”项目,帮助初创期及成长期企业解决缺资源、缺管理、缺经验的痛点,深入挖掘质押融资需求对象,已帮助30余家企业获得贷款2000余万元。 本报记者 袁诚

确定86项改革措施 京津冀推动营商环境一体化

近日,京津冀三地发展改革委及营商环境相关部门签订了京津冀营商环境一体化框架协议,包括1个总体协议、5个重点领域协议和86项具体协同改革措施。

三地将以提升企业群众获得感为导向,以协同推进体制机制创新为核心,在商事制度、监管执法、政务服务、跨境贸易、知识产权等5个重点领域开展合作,全面提高区域要素协同配置效率,共同优化区域营商环境,为建设现代化首都都市圈和推进京津冀协同发展提供支撑。 本报记者 刘畅

新版京津冀旅游一卡通发行

日前,2023版京津冀旅游一卡通正式发行。一卡通包含180多家景区,单次门票原价总价超万元,持卡用户可免门票游览,部分景区在有效期内可不限次使用。

据了解,新版一卡通覆盖5A景区4家、4A景区45家、3A及其他景区130多家,包括国家风景名胜区、国家森林公园、主题游乐园、海洋馆、温泉滑雪、博物馆、中华传统和非遗文化等景区。

京津冀旅游一卡通面向全国发行,多年来,已成为促进旅游出行、利百姓利景区的惠民成果,为景区提供了多元化的创新营销、智慧化服务与客源输送,同时带动本地游、周边游。近距离、多样化的文化旅游消费场景也为京津冀消费者提供了更多选择,有效拉动了旅游消费内循环。 本报记者 刘畅

国家技术创新中心燕郊中心启建

日前,京津冀国家技术创新中心燕郊中心启动创建。该项目位于河北三河市燕郊科学城,是我国第一个综合类国家技术创新中心和重点建设的国家战略科技力量。

京津冀国家技术创新中心燕郊中心规划占地300亩,主要功能为国家中心综合实训基地、国家中心高科技企业孵化和加速,将重点布局先进制造、电子信息、生物医药、新能源、医疗器械与科学仪器、环境保护六大产业,承接京津冀国家技术创新中心成果的试验、放大和试产。

该项目计划于2025年12月投产,建成后产值预计达7亿元。五年后进入成熟期,产值预计达20亿元,可吸纳就业2000人。 本报记者 袁诚 本版图片由受访者提供

发挥平台作用 助力三地技术创新

从追赶、并行到全球领先,我国超级计算机的算力水平不断突破。本质上看,超级计算机是一种技术工具,当越来越多的应用需求与其深度融合,工具便逐步转化为实际生产力。正如天津超算中心的科研人员所言,“我们要送技术上门,及时了解企业需求,助力企业提高产品竞争力,充分发挥超算中心公共服务平台的作用。”基于高水平的算力支撑和京津冀协同发展机遇,越来越多北京、河北省的科研单位和企业慕名而来,寻求技术攻关。现在,来自京津冀地区的计算任务占天津超算中心总任务量的三分之二。

“我们的内存和算力都比较有限,使得超大规模深井矿山的仿真计算变得困难,而这样的需求现在越来越多。”位于北京的中国恩菲工程技术有限

公司主要从事有色矿冶工程技术服务业务,其创新中心研发部主任李少辉告诉记者,公司与天津超算中心共同开发了矿业领域的行业专属平台天河矿业云,以开展深井矿山岩石力学仿真分析、冶炼过程数值仿真等工作,突破了超大规模矿山开采中的系统整体仿真优化难题。“由于有了天河超算平台,京津冀企业能够及时使用到国际顶尖的超算资源。”

记者走访中了解到,每隔一段时间,天津超算中心都会组织各行业的技术大咖、专家等开展技术交流。来自河北保定的巨力索具股份有限公司(以下简称“巨力索具”)被天津超算中心的技术氛围和产业生态所吸引。“我们在天津超算中心附近建立了研发中心,经常和超算的技术专家交流,探讨行业问题,很多时候聊着聊着,思路就有了。”巨力索具相关负责人

邵乐告诉记者,“在天津设立研发中心,主要是想利用天津的区位和政策优势吸引优秀人才,并与天津超算中心紧密合作进行技术攻关,提升产品竞争力,‘近水楼台’很方便。”

这些合作只是天津超算中心服务京津冀协同发展的一个缩影。自2017年京津冀大数据协同处理中心在天津超算中心挂牌以来,三地不断在智慧城市、社会公共服务、产业技术等方面加快协同管理、技术融合和数据融合,逐步推进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。“任何信息技术、人工智能、产业数据化的推行,都需要强大的算力,算法来解决产业发展的关键问题。”南开大学经济学院讲席教授佟家栋表示,天津超算中心在天津建立并投入运行十多年,正在发挥重要的基础设施和高端服务平台作用,在京津冀数字产业化、产业数字化方面逐步形成了引导和辐射作用,成为京津冀地区协同创新与发展的强大驱动力。

研发之路并不容易。法国、日本等发达国家从相关技术研究到最终产品问世用了近半个世纪,且对技术严格保密,洪申平的研究团队无任何资料可参考。梦想成为坚持下去的唯一动力,“一旦成功,对我国机械制造业价值无限”。在枯燥的科研攻坚中,洪申平和团队学会了“苦中作乐”。有一次在实验中,轴承的叶轮转着转着就掉下去了,总是不能浮起来。洪申平就开玩笑说,如果两周之内叶轮还是不能浮起来,它就是“扶不起的阿斗”。后来,经过研发团队反复研究,终于发现了装配过程中的问题,经过一系列调整,最终叶轮浮起来了。从此,“阿斗”的调侃也在公司传开了。

双城故事

天津飞旋创始人洪申平: 用高新技术提速中国制造

■ 本报记者 刘畅

洪申平,天津飞旋科技股份有限公司(以下简称“天津飞旋”)创始人,年近六十的他坚持每天打一个小时乒乓球,这是做技术这么多年养成的习惯,“有时是释放,有时是庆祝。”眼下,天津飞旋正在做上市前的准备,企业规模不断扩大,但在洪申平眼中,“签一个大单远不及技术上的突破来得兴奋。”他的梦想,是让磁悬浮技术带动相关产业的变革,用高新技术提速中国制造。

1988年,洪申平从清华大学毕业后一直怀揣着成为机械工程师的梦想。彼时,个人计算机在中国刚兴起,洪申平和同

学在中关村做计算机生意,一路顺风顺水,十年时间他已经在北京买下了一套170平方米的大房子。赚得“第一桶金”后,洪申平得知校友正在做磁悬浮轴承技术研究,“当时,这项技术在国内还不成熟,而国外已有工业产品,我坚信国外能做,我们也能做。”经过技术路线选择、研发人员确定、场地寻找等一系列准备工作后,2006年,洪申平在北京成立了飞旋科技公司,开启了磁悬浮轴承技术的研发之路。

随着公司不断壮大,研发人员增多以及北京相关产业政策调整,2012年,洪申平成立天津飞旋,将研发团队带到了天津滨海新区。